

我省持续强化行政执法监督改革创新

◆开展涉企执法阳光监督改革试点 ◆在行政执法领域开展电子证照应用试点工作

《大众日报》消息 行政执法监督是上级行政机关对下级行政机关行政执法工作进行的内部层级监督,是党和国家监督制度的重要内容,是法治监督体系的重要组成部分。

11月15日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,我省积极构建行政执法协调监督工作体系,推动行政执法工作效能整体提升,助力全省依法行政和法治政府建设迈上新台阶。

据省司法厅副厅长田秀娟介绍,我省强化对行政执法的规范指导,不断加强行政执法领域制度建设,执法规范更加精准。制定工作指引,修订处罚文书示范文本,制发新的行政处罚案卷评查规则和标准,促进行政处罚贯彻落实。推动落实行政裁量权基准制度,印发实施规范行政裁量权基准制定和管理工作的若干措施,促进执法公平合理。持续开展减证便民行

动,“减证便民”改革工作经验纳入省优化营商环境典型案例,被评为2022年度法治为民实事。

今年以来,山东先后组织开展全省功能区行政执法、农业农村领域行政执法等专项监督。同时,常态化组织开展案卷评查,每年抽取重点执法领域案卷进行评查,去年底抽查6大综合执法领域291个行政处罚案卷,对发现的问题依法督促整改,对存在的共性问题研究制定务实管用措施。此外,我省推行行政执法网上办案。今年以来,结合山东省行政处罚与行政强制权力网上运行系统升级,打造全省行政执法与监督一体化平台建设,逐步实现行政执法全流程数字化运行,管理和服务保障。

发布会上透露,聚焦突出问题,我省持续强化行政执法监督工作改革创新。在全面调研论证基础上,在东营等8市开展涉企

执法阳光监督改革试点,建立监督平台,按照事前报备、事中留痕、事后评价原则,对涉企执法行为全过程监督,规范涉企行政执法,着力解决涉企现场检查事项多、频次高、随意检查等问题。在行政执法领域开展电子证照应用试点工作。

联合省大数据局、省公安厅、省交通运输厅、省文旅厅、省市场监管局印发通知,探索电子证照在交通运输和文化旅游等行政执法领域的应用,逐步实现行政执法电子证件“亮证执法”“亮证(码)核验”“信息免填”“实体证照免提交”,提高便民服务水平和行政执法效率。推行行政处罚决定和信用修复告知“两书同达”,引导被处罚的市场主体自觉履行处罚决定书确定的义务,及时纠正失信行为,激发市场主体活力。

与此同时,我省加强源头管理和服务保障,推动执法机关规范履责。加强资格审

核,依法审核确认执法主体和执法人员资格,从源头上确保行政执法权合法行使。规范执法事项,对政府部门权责清单、行政许可事项清单等的行政执法事项进行合法性审查,扎实推进行政执法事项法定化、标准化、规范化建设。

在深化“减证便民”行动、推进“无证明之省”建设方面,我省全面清理法律、行政法规、部门规章及规范性文件等设定的证明事项,实施证明事项清单化管理,实现“无证明”可办;全面推行证明事项告知承诺制,最大限度减时限、减手续、减环节,实现“无证明”易办;会同省大数据局,充分运用信息化手段,推动电子证照在更多领域应用并实现全国互通互认,实现“无证明”简办,提高了行政效率,减少了行政成本、降低了企业群众负担。

(戴玉亮)

多元产业 助发展

近日,曹县大集镇淘宝产业园内的昌顺刺绣有限公司生产车间,工人正在机器旁整理刺绣产品。据了解,该企业作为园区代表性企业之一,致力于汉服、民族服、舞台服、儿童改良汉服、童装、女装等服装的刺绣、印花生产。该公司负责人表示,制造车间基本实现了机械化、自动化的生产工序,工人只需调试好设备,机器便能够按照规定的线路进行刺绣工作,降低了人工成本,提高了工作效率。

记者 毛慎沛 摄



鲁西新区:逐“绿”前行 动能澎湃

为积极响应国家“双碳”目标,打造经济增长新引擎,鲁西新区以绿色低碳发展为底色,在推进产业转型升级、能源结构优化等方面不断发力,涌现出一批创新能力强、发展潜力大、带动作用大的优质企业,成为新区高质量发展的核心引擎和重要支撑。

作为高端装备制造领域的龙头企业,山东康沃控股有限公司以大中型船电动力系统为核心,以数字化云智系统为创新驱动,全面打造“技术创新+平台式协同发展”的双引擎模式,主要研发制造柴油、天然气发动机以及发电机组等产品,尤其是在新能源动力开发和节能减排领域,自主研发了具有完全知识产权的甲醇发动机,已达到世界先进水平并率先量产。

日前,记者走进山东康沃控股有限公司,宽阔整洁的厂区内外,一幢幢标准厂房矗立眼前。在一排生产车间的发动机智能生

产线上,技术工人在各自岗位上忙碌,生产、装配、测试等环节有序进行。

在绿色发展、低碳转型的大环境下,让环境更清洁、让工厂更智能、让生产更高效,已经成为制造业发展的主流方向。作为新区高质量发展的核心引擎和重要支撑。

“我们二期项目主要生产甲醇增程器、甲醇新能源分布式电站。待设备进场,安装调试后,就可以进行批量生产。”山东康沃控股有限公司总经理王标表示,公司以动力清洁化、结构轻量化、能源管理智能化为主线,大力投入对绿色低碳甲醇发动机系列产品研发应用,将助推国家“双碳”目标在交通及能源领域的加快实现。

正是公司坚持把科技创新作为引领发展的第一动力,产品屡获殊荣。在近期举行的第134届中国进出口商品交易会上,一系列搭载康沃控股自主研发且具有完全知识产权的甲醇发动机,吸引了逾千名采购商的关注,企业与近20家采购商签下订单。今后,企业将持续围绕市场和产品定位,深化“走出去”战略,加快推进国际化布局,优化产业布局,增强企业核心竞争力。

重点项目是促进经济社会发展的有力抓手和强劲引擎。在政策环境向好、产业培育向优态势下,鲁西新区抢抓新风口、竞速新赛道,围绕新能源和装备制造产业,在储能、精密机械上积极谋划布局,着力推动形成产业内互补、产业链协同的新能源装备制造发展体系。

在大力光电智能制造产业园,新能源设备机加工能力和光伏支架制造设备市

场占有率均居全国首位;即将投产的海希储能5GWh储能电芯、模组pack生产制造基地项目,在解决电力供需矛盾、提高能源利用效率、降低环境污染等方面具有巨大的潜力;新签约的海辰储能项目,将成为全市打造千万千瓦级新能源基地的支柱性项目……

下一步,鲁西新区将按照《鲁西新区深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动计划》要求,以科技创新激活绿色发展动力,不断提高产品科技含量,提升企业数字化、智能化水平,助力经济高质量转型升级。同时,全区将继续聚焦新能源、高端装备制造等战略性新兴产业,全力以赴抓谋划、强招引、促落地、优服务,提升新能源产业竞争力,为鲁西新区绿色低碳高质量发展蓄力赋能。

记者 王燕 通讯员 孙安琪

乡村运动会点燃健身热情

本报讯 (记者 王燕 通讯员 刘林林)为进一步倡树美德健康生活方式,充实丰富居民群众文体活动,11月12日,马岭岗镇西北行政村举办了一场丰富多彩的全民健身运动会。

此次运动会设置了跳绳、气球接力、两人三足、拔河等比赛项目。其中,跳绳、拍篮球、两人三足等项目深受孩子们的喜爱。他们身姿矫健,在赛场上尽显青春活力。随后的成人组气球接力比赛将活动推向了高潮,选手们在蹦跳中传递气球,场面热闹非凡,加油声、欢笑声此起彼伏。

此次全民健身活动,不仅让村民感受到了运动的乐趣、锻炼了身体,也丰富了群众精神文化生活,弘扬了乡风文明,深受广大村民喜爱。下一步,马岭岗镇将开展更多群众喜闻乐见的活动,搭建更多文化交流平台,不断充实群众的精神文化生活。



为全面防范电动车火灾事故发生,整治电动车占用通道等突出问题,11月13日,鲁西新区消防部门组织人员深入住宅小区,在醒目位置张贴电动车消防安全警示海报,并向过往群众宣传电动车安全停放、充电知识,告诫群众要购买、使用符合相关技术标准的电动车,遵守消防安全法律法规。活动的开展,提高了辖区居民的安全意识,有效预防电动车火灾事故的发生。

记者 王燕 通讯员 刘菲 摄

侯博瀚中国画作品展举办

本报讯 (记者 张慧)11月15日,“故乡春浓”侯博瀚中国画作品展暨侯博瀚艺术展厅揭牌仪式在菏泽职业学院文创大厦举办。中国美协理事、山东省文联副主席杨枫出席并致辞,市人大常委会副主任孔祥岩出席并宣布展览开幕,市政协副主席肖云出席并致辞。

肖云指出,侯博瀚先生是从菏泽走出去的优秀国画家代表,举办本次展览并建设艺术展厅,充分体现了先生始终心系桑梓的浓厚情怀。希望全市广大艺术家以此为契机,立足传统文化沃土,努力推出更多弘扬主旋律、传播正能量的优秀艺术作品。希望在外地的菏泽籍艺术家进一步增强家乡情怀,为推动我市

文化艺术事业繁荣发展贡献新的更大力量。

侯博瀚出生于牡丹区赵楼村,现为九三学社山东省委文艺专委会委员、山东美术馆馆聘画家、山东建筑大学客座教授、齐鲁艺术馆副馆长。本次展览由山东美术馆、菏泽市文联、菏泽职业学院、曹州书画院主办,共展出侯博瀚先生近年来精品力作30余幅,其中牡丹题材作品是展览亮点之一。

仪式上,杨枫、孔祥岩共同为展厅揭牌;侯博瀚向菏泽职业学院捐赠了书画作品;菏泽职业学院向袁庆宏、刘勇、杨国宝、杨枫、张鹏、李旭昊、侯博瀚颁发了客座教授聘书。

我市举办首届非遗摄影艺术展

本报讯 (记者 张慧)11月16日,菏泽市首届非遗摄影艺术展在曹州书画院举办。市政协副主席时圣恩出席开幕式并宣布展览开幕。

记者了解到,为全方位、多维度展示我市非物质文化遗产、优秀传统文化,进一步促进非物质文化遗产影像传承与传播,系统、全面地讲好我市非物质文化遗产故事,今年8月,在市委宣传部的指导下,市文联、市文旅局、市摄影家协会联

合举办了我市首届菏泽市非物质文化遗产摄影大赛。大赛向广大摄影家、摄影爱好者征集了关于我市非遗项目、优秀传统文化的摄影作品共计3000余件,本次展览展出优秀作品120余件。

开幕式上,市摄影家协会主要负责人宣读了摄影大赛获奖名单,获奖代表上台领取了荣誉证书。市摄影家协会主席团成员、各县区摄影家协会主席团成员、来自全市的摄影家及摄影爱好者等参加活动。

昔日“村头荒”今日“聚宝盆”

近日,成武县天宫镇宋三堂村党支部服务中心的空房间被白花花的棉花装满了。这些棉花都是村民从“村头荒”种植的棉花地里采摘而来。闲置资源的有效盘活,既推动了村集体经济持续增收,又增加了村民收入。

2020年以来,宋三堂村对村内的坑塘、荒地、河滩进行了集中清理,共清理出“村头荒”300多亩。在党支部领办合作社的带领下,这些“村头荒”种上了棉花,统一种植、统一管理。“5月份种植,9月份采摘,采摘期可以持续到11月中旬,亩产在350斤以上,预计这300多亩棉

花,今年能为村集体增加10万元以上的收入。”宋三堂村党支部书记李本闯介绍。

以前大量闲置的“村头荒”,如今变成了“聚宝盆”,这在宋三堂村很快成为村民街谈巷议的一个话题。“这些地方以前垃圾遍地,人们都躲着走,自从种上了棉花,不光增加了村民的收入,环境也变好了,我们都很高兴。”村民宋宪芳说。

下一步,宋三堂村将利用党支部领办合作社,通过多元化种植,进一步增加村集体经济收入,增加村民的幸福感和获得感。

记者 全志华

施划停车位 增添“利民”底色

本报讯 (记者 王燕 通讯员 左兰臻)为深入推进全国文明城市创建工作,维护良好的停车秩序,日前,菏泽市城市管理行政执法高新区大队组织人员在辖区主次干道两侧,施划机动车停车位及路边线。

据了解,在施划过程中,工作人员分工明确,根据人行道宽度和施划要求,用

量尺量好车位距离后,开始画标线、调涂料。不一会儿,一个个崭新、标准、整齐有序的停车位就划完成了。截至目前,工作人员共施划机动车停车位450个、非机动车停车位20余处、残疾人专用停车位8个,既有效解决了乱停车、难停车等问题,又有力增强了居民自觉规范停车的意识。

沉浸式阅读感受千年宋韵

本报讯 (记者 王燕 通讯员 康君)为营造“多读书、读好书”的全民阅读氛围,11月13日,万福街道联合综合文化站、城市书房开展“阅读宋词 品味宋画”全民阅读暨艺术展览主题活动。

活动中,志愿者带领辖区群众一起阅读了宋代词人岳飞、苏轼、黄庭坚的词作,细细品味宋画的优雅和精致。通过

沉浸式阅读,辖区群众穿越时空,共享宋词与宋画之美,感受中国传统文化的魅力。

下一步,万福街道将依托全民阅读活动,持续开展形式多样、内容丰富的文化活动,进一步创新服务方式,更好地传承传统文化,营造浓厚的文化氛围。

搭建“党员责任区” 提升基层治理能力

本报讯 (记者 王燕 通讯员 刘冉)自主题教育开展以来,丹阳街道坚持学思用贯通、知信行统一,积极打造基层党建工作新模式,通过搭建“党员责任区”载体,消除基层党组织联系服务群众的“空白点”,着力解决联系服务群众“最后一公里”问题。

根据每个党员的工作岗位及自身优势,丹阳街道合理划分党员责任区,使每个党员明确自己的责任区范围,让他们在各自工作、学习和社会生活责任区中发挥好“宣传员”“联络员”“服务员”作用。

党员充分发挥先锋模范作用,负责

区域内工作人员的思想帮带工作,协助责任社区做好综合治理、社会保障等服务工作。遇到急难险重的工作任务,党员以身作则冲在前,带领其他工作人员出色完成任务;定期开展批评与自我批评,营造风清气正的社区工作环境。

丹阳街道构建责任区网格,结合“党员示范岗”制度与党员“亮身份、作承诺、当先锋、树形象”“党建促创建、党员当先锋”活动,党员主动做好服务群众工作,与困难群众结成帮扶对子,努力为群众排忧解难,不断增进与辖区居民群众的联系,打通服务群众“最后一公里”。

